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Zelfstandigen:  
ondernemers in hart en nieren

In België zijn er meer dan 511.000 ondernemers actief onder de vorm van 

een eenmanszaak. Dat maakt de eenmanszaak de vaakst voorkomende 

ondernemingsvorm. Hoewel het meestal over kleinere ondernemingen gaat, 

vormen zij de basis van het economisch weefsel in ons land. Een opstart als 

zelfstandige – al dan niet in bijberoep – is voor veel mensen de eerste stap in 

het ondernemerschap. Sommige van deze starters groeien op termijn uit tot 

grotere ondernemingen, maar zelfs als dat niet het geval is, spelen zelfstandige 

ondernemers een cruciale rol in de economie.

En ook bij Vandelanotte hechten we veel waarde aan zelfstandige ondernemers. 

Wat sommigen misschien niet weten, is dat eenmanszaken voor ons een heel 

belangrijke doelgroep én expertisegebied blijven. Aangezien wij ervan overtuigd 

zijn dat ook eenmanszaken bijzondere aandacht verdienen, hebben we een 

tiental medewerkers die zich uitsluitend op deze groep van ondernemers 

richten. In het interview met Liesbet Maenhout kan je lezen hoe zij de 

samenwerking met Vandelanotte ervaart.

Starten als eenmanszaak kan zonder al te veel formaliteiten. Dat neemt niet weg 

dat je bij een dergelijke grote beslissing beter niet over één nacht ijs gaat. Een 

gedegen financieel plan vormt de hoeksteen van elke succesvolle eenmanszaak. 

We belichten daarom het belang van een grondige voorbereiding bij het starten 

van jouw onderneming. Daarnaast komen er een aantal fiscale tips aan bod 

die specifiek gericht zijn op eenmanszaken. Belastingen kunnen een complex 

terrein zijn, maar met de juiste kennis en het juiste advies kan je mogelijkheden 

ontdekken om jouw belastingverplichtingen te optimaliseren. Nog complexer 

wordt het als je in het buitenland actief wordt. Ook in dat geval is een deskundige 

begeleiding essentieel. In deze editie van Vandelanotte News lichten we al een 

tipje van de sluier. Een nieuw jaar betekent traditioneel ook altijd een aantal 

nieuwe fiscale maatregelen. Deze mochten natuurlijk niet ontbreken in dit 

nummer. 

Of je nu een startende ondernemer bent of al geruime tijd een eenmanszaak 

runt, we hopen dat dit magazine je zal voorzien van nuttige informatie en 

praktische tips.  

Ik wens je veel leesplezier toe!

Nikolas Vandelanotte
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Liesbet Maenhout 

	» is 31 jaar en woont met  

haar man in Ruddervoorde 

	» is zwanger van haar eerste kindje 

	» ‘Puur osteopathie’ is de  

naam van haar praktijk

Osteopate  
met zachte aanpak
Al toen ze een prille tiener was, wist Liesbet Maenhout wat ze later wilde 
worden: osteopaat. Na het middelbaar trok ze daarvoor naar Engeland, 
waar ze 4 jaar studeerde en nog 3 jaar bleef ‘plakken’. Ze keerde terug 
naar België, werkte in Brugge en Roeselare, en verhuisde enkele maanden 
geleden met haar praktijk naar Ruddervoorde.

Als kind al vond Liesbet een bezoek 

aan de osteopaat fascinerend. “Bijna 

magisch vond ik het, dat handen de 

werking van het lichaam kunnen 

beïnvloeden. Dat oefende een grote 

aantrekkingskracht op mij uit”, vertelt 

ze. “Na mijn middelbaar trok ik dan 

ook naar Maidstone in Engeland, om 

er een master osteopathie te volgen. 

Nadat ik die had afgerond, bleef ik 

er nog 3 jaar aan de slag. Ik werd 

assistent aan de school, haalde er een 

postgraduaat tot docent en had een job 

in een privépraktijk. Toen het moment 

kwam om een eigen praktijk op te 

starten – wat toch een verbintenis op 

lange termijn is – besloot ik om nog wat 

te reizen en dan terug te keren naar 

België. Ik startte een eigen praktijk op 

in Brugge en ging aan de slag in een 

groepspraktijk in Roeselare, waar ik 

vooral baby’s en kinderen behandelde.” 

Toen die combinatie wat te zwaar werd, 

besliste Liesbet om een plek te zoeken 

om definitief een eigen praktijk te 

vestigen. Zo kwam ze in Ruddervoorde 

terecht, waar ze met haar man een huis 

kocht en verbouwde tot woning met 

praktijkruimte.

Daar behandelt Liesbet zowel 

volwassenen als baby’s en kinderen. 

Ze onderscheidt zich met haar zachte 

aanpak en luisterend oor, vertelt ze 

zelf. “Elke persoon komt binnen met 

een verhaal en elk lichaam met een 

klacht. Het is ongelofelijk boeiend 

om die twee naast elkaar te leggen. 

Door met osteopathische technieken 

spanningen vrij te maken die ervoor 

zorgen dat iemand ‘vastloopt’ en door 

met patiënten te praten over waarom 

een probleem zich (vaak steeds 

opnieuw) manifesteert – of dat nu aan 

houding of aan stress gerelateerd is – 

versterkt de connectie met het lichaam. 

Mijn overtuiging is dat het lichaam niet 

per se in crisis moet gaan voor het 

beter wordt. Ik geloof dat je problemen 

VANDELANOTTE IS ER OOK VOOR KLEINE ONDERNEMINGEN

“VANDELANOTTE HEEFT
ALLE NODIGE EXPERTISE
ONDER ÉÉN DAK.”
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subtiel kunt oppikken én die ook op een 

subtiele manier kan corrigeren. Een 

kleine handeling kan een groot effect 

hebben.”

Dat ze als osteopate zelfstandige zou 

worden, heeft Liesbet nooit afgeschrikt. 

“Ik heb thuis nooit iets anders gezien, 

want mijn ouders hebben altijd een 

apotheek gehad. Ik werk graag voor 

mezelf en op mezelf. Dat geeft rust”, 

duidt ze. “Zoals bij elke zelfstandige 

zijn er weken waar je niet weet wie 

eerst gezien en weken waar het wat 

rustiger is. Die fluctuaties horen erbij; 

daar maak ik me geen zorgen over. 

Mensen voelen het als je echt begaan 

bent. Dan doet mond-tot-mondreclame 

vanzelf haar werk. Het moeilijkste 

aan zelfstandige zijn, is het evenwicht 

vinden tussen werk en vrije tijd. Aan 

de ene kant betekent meer werken een 

hoger inkomen. Aan de andere kant 

heeft het geen zin om over je grenzen 

te gaan, want dat voel je aan je lichaam 

en aan de kwaliteit van je privéleven. 

Die sweet spot van waar de grens ligt, 

fluctueert en de perfecte work-life 

balance blijft altijd wel een zoektocht, 

denk ik. Maar ik ben daar heel bewust 

mee bezig en probeer dat ook aan mijn 

patiënten mee te geven.”

Solide antwoorden
Al 5 jaar is Liesbet klant bij 

Vandelanotte. “Vandelanotte werd 

me via-via aangeraden, toen ik op 

zoek was naar een boekhoudkantoor 

dat ervaring had met internationale 

dossiers. Ik had immers al enkele jaren 

in Engeland gewerkt en werk ook nu 

nog als freelancer voor de school waar 

ik in dienst was. Net omwille van die mix 

van een Belgisch en Engels inkomen, 

vond ik het belangrijk om terecht te 

kunnen bij een kantoor dat dergelijke 

zaken in de vingers heeft. Ook al werk ik 

veel met mensen, ik vind die wereld van 

cijfertjes ook interessant en vind het 

belangrijk om dat actief op te volgen. Ik 

heb graag dat alles 100% correct is, en 

dat is bij Vandelanotte zeker het geval. 

Al van bij het eerste contact met mijn 

accountmanager Tim was er een klik. 

Hij is nog steeds mijn contactpersoon. 

2 keer per jaar zitten we samen en ook 

tussendoor loopt onze samenwerking 

prima. Voor een eenmanszaak 

als de mijne is de boekhouding 

natuurlijk niet supercomplex, maar 

ik heb wel al vragen gehad rond 

mijn Engelse inkomsten en rond btw, 

toen er veranderingen doorgevoerd 

werden op het vlak van de btw-

plicht voor osteopaten. Hij heeft 

me ook vlot geholpen toen we de 

financieringsaanvraag deden voor de 

verbouwing. De antwoorden die ik van 

hem krijg, zijn altijd solide.”

“Of het me ooit heeft afgeschrikt dat 

Vandelanotte een grote organisatie 

is? Nee, eigenlijk niet, want die 

schaalgrootte zorgt er net voor dat 

ze alle nodige expertise onder één 

dak hebben. Ook myVandelanotte 

vind ik een meerwaarde. Het is een 

betrouwbaar platform waar ik mijn 

volledige boekhouding digitaal kan 

uploaden en bekijken. Bijkomend 

voordeel: alle communicatie van en 

naar mij wordt er gecentraliseerd.”

Als zelfstandige  
naar het buitenland
In een geglobaliseerde wereld voelen meer en meer zelfstandigen de nood 
om internationaal te werken. Het is echter belangrijk om te begrijpen dat er 
complexe fiscale gevolgen zijn bij het werken als zelfstandige in het buitenland. 
We zoomen even in op de inkomstenbelasting, btw en sociale zekerheid. 

Vandelanotte is er 
voor alle bedrijven

Vandelanotte is dan wel een grote 

organisatie, het is en blijft een 

familiebedrijf waar persoonlijk contact 

voorop staat. Alle ondernemingen 

kunnen bij ons terecht – zowel groot 

als klein. Ook eenmanszaken dus. We 

bieden begeleiding bij de opstart van je 

zaak, denken proactief mee en geven 

boekhoudkundig, juridisch, fiscaal en 

sociaal advies op maat.

2

3Btw

Bij grensoverschrijdend werken is het niet alleen belangrijk 

om rekening te houden met de inkomstenbelasting, maar 

ook met de btw. Het is essentieel om facturen correct op 

te stellen volgens de geldende btw-regels. Zelfstandige 

ondernemers moeten ervoor zorgen dat hun facturering 

voldoet aan verschillende vereisten. Btw-regels en tarieven 

kunnen variëren afhankelijk van verschillende factoren, 

zoals het soort product of dienst, de ontvanger van het 

product en de locatie van de ontvanger. Als je bijvoorbeeld 

een product verkoopt aan een bedrijf dat gevestigd is in een 

ander EU-land en daar een geldig btw-nummer heeft, dan 

hoef je geen btw in rekening te brengen. In dat geval wordt 

er verlegging van heffing toegepast.

Sociale zekerheid 

Wat betreft sociale zekerheid zijn er 

verschillende implicaties waarmee 

rekening moet worden gehouden. 

Binnen Europa gelden specifieke 

regels voor zelfstandigen die over 

de grens werken. De belangrijkste 

regel is dat je slechts in één land 

sociale bijdragen hoeft te betalen. 

Die moeten worden betaald in 

het land waar je werkzaam bent. 

Als je in meerdere landen tegelijk 

werkt, val je doorgaans onder de 

sociale zekerheid van het land 

waar je woont. Om als Belgische 

zelfstandige in een ander land van 

de Europese Economische Ruimte 

(EER) te werken, heb je een A1-

attest nodig. Dat bewijst aan de 

buitenlandse autoriteiten in welk 

land je aangesloten bent bij de 

sociale zekerheid en waar je sociale 

bijdragen betaalt. 

1Inkomstenbelasting

Voor je in het buitenland gaat werken, vraag je je misschien af of je daar ook 

belastingen moet betalen op de inkomsten die je daar verwerft. Als je voor 

een langere periode in het buitenland werkt, zou er een vaste inrichting 

kunnen ontstaan in dat land. Een vaste inrichting verwijst naar de blijvende 

aanwezigheid van een zelfstandige ondernemer in een ander rechtsgebied 

dan België. Om te bepalen of daarvan sprake is, wordt eerst gekeken naar 

het dubbelbelastingverdrag dat is afgesloten tussen België en het land van 

tewerkstelling. 

Dat verdrag fungeert als kerninstrument om vast te stellen of er sprake 

is van een vaste inrichting en bepaalt de verdeling van de bevoegdheden 

tussen beide landen. Het hebben van een vaste inrichting in een ander 

land betekent dat je belastingplichtig bent in dat land. Het inkomen dat 

toegeschreven kan worden aan de vaste inrichting wordt belast volgens de 

lokale belastingregels en vereist een registratie bij de belastingautoriteiten 

van het andere land. Als zelfstandige ondernemer dien je te voldoen aan 

lokale compliance-vereisten, zoals het indienen van belastingaangiften en het 

naleven van andere lokale voorschriften.

Ontdek hier ons 
aanbod voor 

eenmanszaken.

—Stephanie Vanmarcke en Ine Coolman
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wat zijn de pro en contra’s?

Starten onder  
de vorm van een 
eenmanszaak:

—Tim Verstraete

Een eenmanszaak is een ondernemingsvorm waarbij één persoon de 

onderneming opstart en beheert als natuurlijk persoon. Je hoeft geen 

rekening te houden met je zakenpartner of andere belanghebbenden 

zoals aandeelhouders. Maar het is belangrijk om de voor- en nadelen 

zorgvuldig af te wegen bij het kiezen van de juiste ondernemingsvorm, 

omdat ze voor elke ondernemer anders kunnen doorwegen.

Beperkte opstartformaliteiten
 

Een eenmanszaak kan gemakkelijk en snel worden opgestart. Er zijn geen 

minimumkapitaal, statuten of aandeelhoudersovereenkomst vereist en je 

hebt geen notaris nodig. Je moet echter wel je bedrijf registreren bij de 

Kruispuntbank van Ondernemingen (KBO), een btw-nummer aanvragen en 

je aansluiten bij een sociaal verzekeringsfonds. Het is aan te raden om ook 

een aparte bankrekening te openen voor je zakelijke inkomsten en uitgaven. 

Door de beperkte opstartformaliteiten zijn de kosten voor het oprichten van 

een eenmanszaak lager. Ook bij het beëindigen van een eenmanszaak zijn de 

formaliteiten relatief eenvoudig, snel en goedkoper.`

Vereenvoudigde boekhouding

Een ander voordeel van een eenmanszaak is dat het doorgaans toegelaten is 

om een vereenvoudigde boekhouding te voeren. Deze vorm van boekhouden 

vergt minder tijd en kosten in vergelijking met een dubbele boekhouding. Een 

vereenvoudigde boekhouding bestaat uit een aankoopboek, verkoopboek, 

financieel dagboek en inventarisboek. 

Persoonlijk vermogen  
= zakelijk vermogen

In een eenmanszaak is er geen onderscheid 

tussen het privévermogen en het vermogen 

van de onderneming. Dat heeft voordelen, 

zoals de mogelijkheid om snel liquide 

middelen voor persoonlijke doeleinden te 

gebruiken zonder verplichte formaliteiten. 

Anderzijds kan dat ook een valkuil zijn. 

Als er te veel geld wordt gebruikt voor 

persoonlijke doeleinden zonder rekening 

te houden met toekomstige kosten en 

belastingen, kan dat leiden tot financiële 

moeilijkheden. Het is sterk aanbevolen 

om een goed financieel plan en budget 

op te stellen om zulke verrassingen te 

voorkomen.

Aansprakelijkheid

Hoewel een eenmanszaak verschillende voordelen 

biedt, zijn er ook nadelen waar je rekening mee moet 

houden. Een belangrijk nadeel is dat je onbeperkt 

aansprakelijk bent voor alle schulden en verplichtingen 

van je onderneming. Dat betekent dat als je failliet gaat 

of juridische problemen krijgt, je niet alleen je zakelijke 

vermogen, maar ook je persoonlijke vermogen kunt 

verliezen. Gelukkig kun je de gezinswoning beschermen 

door een verklaring van onbeslagbaarheid van de 

gezinswoning af te leggen bij de notaris.

Hogere belastingen

Een ander nadeel van een eenmanszaak is dat de 

winst volledig belast wordt in de personenbelasting, 

wat betekent dat hogere winsten tegen hogere 

belastingtarieven worden belast.

PRO’S

PRO ÉN CONTRA

CONTRA’S
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Wist je dit al...

Zo kan je de 
belastingdruk 
verlagen

Een nadeel van het hebben van een eenmanszaak is dat 
je te maken krijgt met een hogere belastingdruk in de 
personenbelasting. Gelukkig zijn er enkele manieren 
waarop je die druk kunt verminderen. 

1. MEEWERKENDE 
PARTNER EN ZELFSTANDIG 
HELPER
Als je getrouwd of wettelijk 

samenwonend bent en je werkt onder 

de vorm van een eenmanszaak, dan 

kan je jouw partner een salaris geven 

voor het werk dat hij of zij binnen je 

onderneming verricht. Die persoon 

wordt dan een meewerkende partner 

genoemd.

Het voordeel van het toekennen van 

een deel van de nettowinst aan de 

meewerkende partner, is dat het 

helpt om de belastingdruk in hogere 

belastingschijven te verminderen. 

Een deel van de nettowinst wordt 

immers weggenomen uit de hoogste 

belastingschijven en opnieuw belast 

in lagere schijven bij de meewerkende 

partner. Bovendien kan op dat deel de 

belastingvrije som opnieuw worden 

toegepast, wat voor een extra fiscaal 

voordeel zorgt.

Als je geen partner hebt, maar wel 

een extra paar handen in je zaak kan 

gebruiken, dan kan je een beroep 

doen op een zelfstandig helper. Dat 

is iemand die jou als zelfstandige 

helpt zonder gebonden te zijn door 

een arbeidsovereenkomst. Het biedt 

meer flexibiliteit bij het al dan niet 

inschakelen van de helper. Daarnaast 

zijn de kosten qua verloning ook lager 

in vergelijking met die van een vast 

personeelslid. De enige kost die je hebt 

is het loon dat je aan de helper geeft. 

Je hoeft geen extra sociale lasten en 

dergelijke te betalen. Vaak is de helper 

een familielid. De helper moet zichzelf 

wel als zelfstandige vestigen. 

“ALS JE GEEN PARTNER HEBT, 
MAAR WEL EEN EXTRA PAAR 
HANDEN KAN GEBRUIKEN, DAN 
KAN JE EEN BEROEP DOEN OP EEN 
ZELFSTANDIG HELPER.”
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—Tim Verstraete

6% btw in de bouwsector:  
een update

Voordien kon het tarief van 6% alleen 

worden toegepast voor renovaties 

van woningen ouder dan 10 jaar en 

voor de afbraak en heropbouw in 

32 centrumsteden. Sinds 1 januari 

2021 werd het toepassingsgebied 

uitgebreid, waardoor het tarief 

van 6% ook mogelijk werd voor 

afbraak en heropbouw buiten de 

32 centrumsteden. Dat ging echter 

gepaard met volgende strikte 

voorwaarden:

	→ Afbraak en heropbouw door de 

bouwheer; 

	→ De woning wordt 15 jaar verhuurd 

in het kader van sociaal beleid of

	→ De woning wordt minstens 5 

jaar aangewend als enige eigen 

woning;

	→ De woning heeft een maximale 

oppervlakte van 200 m².

Deze maatregel gold ook voor de 

verkoop van onroerende goederen, 

waardoor projectontwikkelaars 

afbraak- en heropbouwprojecten met 

een btw-tarief van 6% konden verkopen. 

Deze uitbreiding was in eerste instantie 

van toepassing voor de jaren 2021 en 

2022, maar werd uiteindelijk verlengd 

tot het jaar 2023. Vanaf 2024 is er 

echter een nieuwe regeling van kracht.

Er blijft nog één systeem bestaan op het 

ganse grondgebied wat betreft afbraak 

en heropbouw aan 6% btw. Dit is enkel 

van toepassing voor:

	→ Particulieren die de woning 

(met een maximale oppervlakte 

van 200 m²) voor minstens 5 

jaar aanwenden als enige eigen 

woning. Projectontwikkelaars 

kunnen dus niet langer afbraak- 

en heropbouwprojecten verkopen 

met 6% btw.

	→ Particulieren en 

vennootschappen die de woning 

(met een maximale oppervlakte 

van 200 m²) gedurende 15 

jaar verhuren in het kader van 

sociaal beleid.

Bovendien zijn er 2 specifieke 

overgangsmaatregelen voorzien voor 

het jaar 2024:

	→ Particulieren die een woning 

hebben gekocht van een 

bouwpromotor kunnen het 

tarief van 6% btw behouden voor 

facturen die worden ontvangen 

in 2024, op voorwaarde dat 

de omgevingsvergunning voor 

afbraak en heropbouw werd 

ingediend vóór 1 juli 2023.

	→ Particulieren en 

vennootschappen die een 

omgevingsvergunning voor 

afbraak en heropbouw hebben 

ingediend vóór 1 januari 2024 

kunnen in de 32 centrumsteden 

nog steeds genieten van het 

tarief van 6% btw voor facturen 

die worden ontvangen in 2024 

onder de oude voorwaarden. 

Sinds 1 januari 2024 zijn er wijzigingen doorgevoerd met 

betrekking tot het btw-tarief voor afbraak en heropbouw 

van private woningen. Er blijft maar één systeem bestaan 

op het hele grondgebied.

“BETAAL JE JE 
INVESTERINGEN MET 
EIGEN MIDDELEN, DAN 
KOM JE MOGELIJK 
IN AANMERKING 
VOOR EEN 
BELASTINGKREDIET.”

2.INVESTERINGEN
Wanneer je een investering doet in 

je eenmanszaak, hoef je je voor de 

afschrijving niet te beperken tot het 

aantal dagen dat je de investering in 

je bezit had. Een investering gedaan 

in december komt zo evenveel 

in de kosten als een investering 

die al in januari was gedaan. Dat 

kan interessant zijn als je aan het 

einde van het jaar de winst nog 

wilt drukken. Bovendien kan de 

afschrijvingsannuïteit nog eens 

worden verdubbeld, omdat er ook 

degressief mag worden afgeschreven 

in de personenbelasting. 

 

 

3. BELASTINGKREDIET 

Betaal je je investeringen met eigen 

middelen, dan kom je mogelijk in 

aanmerking voor een belastingkrediet. 

Dat krediet wordt toegekend als de 

aangroei van je eigen middelen in het 

huidige jaar groter is dan de grootste 

aangroei in de 3 voorgaande jaren. 

Het belastingkrediet bedraagt in dat 

geval 10% van het verschil tussen de 

eigen middelen in het investeringsjaar 

en het hoogste bedrag uit één van de  

3 voorgaande jaren, met een 

maximum van 3.750 euro. Het 

belastingkrediet moet uiteindelijk 

worden terugbetaald. Voor beginnende 

zelfstandigen die minder dan 3 jaar 

actief zijn, geldt dezelfde regeling, 

maar dan berekend op basis van de 

aangroei van hun eigen vermogen in 

het betreffende belastbare tijdperk. 

 

4. STOPZETTINGS- 
MEERWAARDEN
Worden er bij de definitieve stopzetting 

meerwaarden gerealiseerd op  

(im)materiële vaste activa, dan 

kunnen deze belast worden aan 10% 

in volgende gevallen: wanneer de 

stopzetting plaatsvindt op de leeftijd 

van 60 jaar of ouder, bij overlijden of bij 

gedwongen definitieve stopzetting.

Als de stopzetting op een ander moment 

plaatsvindt, wordt er een belastingtarief 

van 16,5% toegepast op materiële vaste 

activa en 33% op immateriële vaste 

activa (mits aan de vereisten van de ‘4x4 

regel’ wordt voldaan).

Als het actief (bv. een onroerend goed) 

na de stopzetting nog enkele jaren voor 

privédoeleinden wordt gebruikt voordat 

het verkocht wordt, zal de gerealiseerde 

meerwaarde niet langer belast worden. 

Meerwaarden die tijdens de duur van 

de eenmanszaak worden behaald op 

materiële vaste activa die langer dan 

5 jaar in bezit zijn, worden ook belast 

tegen een tarief van 16,5%.

—Dries Torreele
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Hoe werkt de 
investeringsaftrek?
Bij de investeringsaftrek mag je 

een bepaald percentage van de 

aanschaffingsprijs extra aftrekken 

van je belastbare winst. Het levert 

dus een fiscaal voordeel op.

Welke activa komen in aanmerking? 
Alleen nieuwe materiële of immateriële 

vaste activa komen in aanmerking voor de 

investeringsaftrek. Bovendien moeten ze 

gebruikt worden voor de economische activiteit 

en ten minste over 3 jaar afschrijfbaar zijn.

Hoeveel bedraagt de 
investeringsaftrek? 
Er zijn 2 mogelijkheden. 

Ofwel geldt er een éénmalige 

investeringsaftrek voor het 

jaar waarin je de investering 

doet, ofwel is er een 

gespreide investeringsaftrek 

van toepassing over de 

periode waarin het actief 

wordt afgeschreven. 

Vanaf 1 januari 2024 (verbonden met  
het aanslagjaar 2025) zijn o.a. de volgende  
percentages van toepassing:
Eenmalige investeringsaftrek eenmanszaken  

en kleine vennootschappen

Eenmalige investeringsaftrek grote vennootschappen

De investeringsaftrek moet ondernemers stimuleren om te investeren 

in de toekomst van hun onderneming. Het moedigt specifieke 

investeringen aan in bepaalde categorieën, zoals energiebesparing en 

digitalisering. Naast de gewone 100% fiscale aftrek van investeringen 

zijn er ook nog tal van bijkomende vormen van investeringsaftrek.

1

2

3

4

1514

Aangekondigde  
wijzigingen voor 2025

Vanaf 1 januari 2025 zal het 

volledige systeem worden 

herzien. Dat omvat o.a. een 

verhoging van de gewone 

eenmalige investeringsaftrek, 

die zal stijgen van 8% naar 10%, 

of zelfs 20% voor specifieke 

digitale investeringen. Daarnaast 

zal de investeringsaftrek voor 

energiebesparende investeringen 

van 15,5% worden vervangen door 

een aftrek van 40% (voor kmo’s en 

eenmanszaken) of 30% (voor grote 

vennootschappen) voor bepaalde 

milieuvriendelijke investeringen.

“ALLEEN NIEUWE 
MATERIËLE OF 
IMMATERIËLE
VASTE ACTIVA KOMEN 
IN AANMERKING.”

Alles wat je  
moet weten over  
de investeringsaftrek

—Dries Torreele

Voor grote vennootschappen bestaat dus geen algemene 

eenmalige investeringsaftrek van 8% voor niet-specifieke 

investeringen. 

Gespreide investeringsaftrek
De gespreide investeringsaftrek voor eenmanszaken (met 

minder dan 20 werknemers) bedraagt 12,5%. Bovendien 

is er een apart percentage van 23,5% beschikbaar voor 

milieuvriendelijke investeringen gericht op onderzoek en 

ontwikkeling.

Octrooien	 15,5%

Energiebesparende investeringen	 15,5%

Digitale vaste activa voor integratie en  

exploitatie van betalings- en facturatiesystemen	 15,5%

Investeringen in beveiliging	 22,5%

Koolstofemissievrije vrachtwagens en  

elektrische laadinfrastructuur	 31,5%

Andere 	 8%

Octrooien	 15,5%

Energiebesparende investeringen	 15,5%

Koolstofemissievrije vrachtwagens en elektrische 

laadinfrastructuur	 31,5%
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—Willem De Bock

Hoe bescherm je jezelf tegen

“DE WETTELIJKE UITKERING BIJ 
ARBEIDSONGESCHIKTHEID IS 
BEPERKT EN KAN RESULTEREN IN EEN 
INKOMEN VAN MINDER DAN 
1.500 EURO PER MAAND.”

ARBEIDSONGESCHIKT  
WORDEN ALS 
ZELFSTANDIGE
Het aantal zelfstandigen dat tijdens 

hun carrière te maken krijgt met 

arbeidsongeschiktheid neemt toe. De 

wettelijke uitkering is echter beperkt 

en kan resulteren in een inkomen 

van minder dan 1.500 euro per 

maand. Dat kan aanzienlijke gevolgen 

hebben voor het persoonlijke leven, 

want kosten als aflossing van een 

lening en studiekosten voor kinderen 

blijven gewoon doorlopen. Om te 

voorkomen dat de levensstandaard 

moet worden aangepast, kan het risico 

worden gedekt door een verzekering 

gewaarborgd inkomen. Daarbij wordt 

er een maandelijks bedrag verzekerd 

dat wordt uitgekeerd in geval van 

arbeidsongeschiktheid als gevolg van 

een ziekte of een ongeval. De kost voor 

deze dekking is aftrekbaar voor de 

eenmanszaak.

OVERLIJDEN VAN DE 
ZELFSTANDIGE
Als je weet dat 20% van de mannen 

van 40 jaar vóór hun 70ste levensjaar 

sterven, dan weet je ook dat het risico 

op overlijden vaak onderschat wordt. 

Het overlijden van een zelfstandige 

heeft nochtans directe gevolgen 

voor het gezin. Denk maar aan 

privéschulden die verder afbetaald 

moeten worden, kosten voor 

studies van kinderen en algemeen 

levensonderhoud die verderlopen, 

aanwezigheid van voldoende 

liquiditeiten om de successierechten te 

betalen, etc.

In veel situaties zal het overlijden van 

de zelfstandige het gezin en de zaak 

financieel ontwrichten. Het risico kan 

worden ingedekt met verschillende 

verzekeringsmogelijkheden. Daarbij 

is het van belang dat dit op de meest 

geschikte manier gebeurt, zodat de 

uitkering bij de partij terechtkomt die ze 

het meeste nodig heeft en bijkomende 

successiebelastingen zoveel mogelijk 

vermeden kunnen worden.

ALS ZELFSTANDIGE OP 
PENSIOEN GAAN
Op het eerste gezicht lijkt het bereiken 

van de pensioengerechtigde leeftijd 

niet meteen een risico. Het wettelijk 

pensioen dat een zelfstandige 

ontvangt, is echter vaak onvoldoende 

om de huidige levensstandaard te 

behouden. Daarom is het verstandig 

om zo vroeg mogelijk te beginnen 

met het opbouwen van aanvullend 

pensioen. Via een Vrij Aanvullend 

Pensioen voor Zelfstandigen of VAPZ 

kan er op een fiscaal interessante 

manier een aanvullend pensioen 

worden opgebouwd. Sinds een 

aantal jaren is het ook mogelijk om 

extra pensioen op te bouwen via 

een Pensioenovereenkomst voor 

Zelfstandigen (POZ), maar die is niet 

erg populair vanwege de beperkte 

fiscale voordelen. Voor zelfstandigen 

zonder vennootschap is het raadzaam 

om eerst gebruik te maken van het 

VAPZ. Daarna is pensioensparen 

fiscaal gezien de meest interessante 

optie, gevolgd door het (voorlopig nog) 

toegankelijke langetermijnsparen. Pas 

nadat al die mogelijkheden volledig 

benut zijn, kan er gekeken worden naar 

het POZ.

Zelfstandige ondernemers werken elke dag hard om hun 

bedrijf te laten groeien. Het is belangrijk dat ze zich bewust 

blijven van hun eigen rol, omdat zij als zelfstandige de 

sleutelpersoon zijn in de eenmanszaak. Als ze door ziekte of 

overlijden wegvallen, kan dat ernstige gevolgen hebben voor 

zowel het bedrijf als het persoonlijke leven.

onvoorziene  
omstandigheden?
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V A N D E L A N O T T E 

I N  D E  K I J K E R ─  31 januari 2024
Indiening e604B voor belastingplichtige maandindieners 
die vanaf 1 januari 2024 wensen over te schakelen naar het 
werkelijk gebruik inzake btw 

─  20 februari 2024
Btw-aangifte en IC-listing voor de maand januari

─  29 februari 2024
Indienen van de fiches 281.10 en 281.20 

─  20 maart 2024
Btw-aangifte en IC-listing voor de maand februari 

─  30 maart 2024
Deadline indiening jaarlijkse btw-listing over 2023  

─ 31 maart 2024
	→ Deadline aanvraag attesten investeringsaftrek 

voor energiebesparende investeringen en voor 
milieuvriendelijke investeringen in O&O (indien boekjaar 
volgens kalenderjaar)

	→ Een verzoek tot wijziging van de bestemming, 
rechtzetting of overzetting van de gedane 
voorafbetalingen moet uiterlijk ingediend zijn op 
de laatste dag van de derde maand die volgt op 
het belastbare tijdperk waarop de stortingen of 
overschrijvingen betrekking hebben

	→ Indiening e604B voor belastingplichtigen die hun 
btw-aangiften op kwartaalbasis indienen en die vanaf 
1 januari 2024 wensen over te schakelen naar het 
werkelijk gebruik

─  10 april 2024
Voorafbetalingen (VA1) om een belastingvermeerdering te 
vermijden (indien boekjaar volgens kalenderjaar) 
 
 

─  20 april 2024
	→ Btw-aangifte en IC-listing voor de maand maart of voor 

het eerste kwartaal 2024
	→ Deadline digitale kennisgeving voorlopig en (voor 2023) 

definitief verhoudingsgetal inzake btw
	→ Deadline digitale kennisgeving (via Intervat) van 

bijkomende gegevens van 2023 voor werkelijk gebruik 
inzake btw voor: 

•	 Belastingplichtige kwartaalindieners die op  
31 december 2023 het werkelijk gebruik al 
toepasten; 

•	 Belastingplichtigen die sinds 1 januari 2024 het 
werkelijk gebruik toepassen

	→ Deadline digitale kennisgeving (via Intervat) van 
bijkomende gegevens werkelijk gebruik van 2022 
voor belastingplichtigen die hun btw-aangiften op 
kwartaalbasis indienen

─  21 mei 2024
Btw-aangifte en IC-listing voor de maand april

─  31 mei 2024
Ondernemingen waarvan de jaaromzet in 2023 lager 
was dan 25.000 EUR, die wensen te genieten van de 
vrijstellingsregeling, moeten vóór 1 juni hiervan aangifte doen

─  20 juni 2024 
	→ Btw-aangifte en IC-listing voor de maand mei
	→ Uiterlijke deadline digitale kennisgeving (via Intervat) 

van bijkomende gegevens werkelijk gebruik van 2022 
voor belastingplichtigen die hun btw-aangiften op 
maandbasis indienen

─  29 juni 2024
Indienen van de fiches 281.50 

─  30 juni 2024
Belastingplichtigen die op 31 december 2023 het algemeen 
verhoudingsgetal toepassen moeten het gebruik hiervan 
melden (via het formulier e604B)   

A G E N D A

A L T I J D  E E N  K A N T O O R  B I J  J O U  I N  D E  B U U R T Colofon
‘Vandelanotte News’ is een magazine  

van Vandelanotte. 

Ontwerp en realisatie: Capone.be

Interview: Capone.be

Fotografie: Reiner Van Wonterghem

Druk: Drukta

Verantwoordelijke uitgever:  

Nikolas Vandelanotte,  

Vandelanotte, Pres. Kennedypark 1A,  

8500 Kortrijk

Nog meer weten over Vandelanotte?

Surf naar onze website  

www.vandelanotte.be.

Alle rechten voorbehouden.  

Niets uit deze uitgave mag worden  

vermenigvuldigd en/of openbaar gemaakt 

worden door middel van druk, fotokopie, 

online publicatie of op welke wijze dan  

ook, zonder voorafgaande toestemming 

van de uitgever.
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New Year’s Party

Onder het motto ‘work hard, play hard’ trokken 

we op 12 januari naar discotheek Cherry Moon in 

Lokeren. Of beter: naar eventhall Radar. Want de 

discotheek werd enige tijd geleden omgevormd tot 

een prachtige feestzaal. De ideale locatie voor ons 

nieuwjaarsfeest, waar we samen met alle collega’s 

konden terugkijken op 2023 én vooruitblikken op 

het komende jaar. Na de uitreiking van de Gouden 

Plusser en een walking dinner, sloten we de avond 

af met een spetterend dansfeest. Ons thema  

A touch of gold kwam hier helemaal tot z’n recht!

Samenwerking  
met Arenal

Samen sporten geeft een boost 

aan je fysiek en mentaal welzijn en 

versterkt het groepsgevoel onder 

collega’s. We zijn dan ook enorm 

enthousiast over onze nieuwe 

samenwerking met padelbedrijf 

Arenal. Ga je binnenkort sporten 

in één van de 9 Arenalclubs in 

Vlaanderen? Dan kan je vanaf 

heden terecht op het Vandelanotte-

veld. Eind februari gaan we 

ook van start met de Business 

Cup by Vandelanotte, een B2B 

padeltoernooi met inspirerende 

keynote speakers, netwerkevent & 

afterparty! Ontdek er alles over op  

www.arenal.be/vandelanotte.  

Welkom aan de nieuwe partners

We verwelkomen maar liefst 19 nieuwe partners. 

Stuk voor stuk vertegenwoordigen ze onze waarden 

groei, creativiteit en betrokkenheid. Samen met het 

team van bestaande partners zullen ze meedenken 

over de toekomst en helpen om Vandelanotte verder 

op de kaart te zetten als 

hét adviesorgaan voor de 

ondernemer. Langs deze 

weg wensen we hen dan 

ook nog eens van harte 

proficiat!  

Benieuwd wie partner is 

geworden? Binnenkort vind 

je een volledig overzicht op 

onze website. 
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